

厚植城市文化优势 勇担新的文化使命

——三论深入贯彻落实全市宣传思想文化工作会议精神

郑旗

城市是文化的载体，文化是城市的灵魂。文化铸就了城市的性格与精神，赋予了城市发展的生命力、向心力、凝聚力。

文化是城市宝贵的财富，是一个城市特质的集中体现，是城市之“魂”。河南郑州是中华文明5000多年绵延不断、生生不息的主要实证地之一，具有传承中华文明主脉和集中展示中华文明早期发展的独特优势。距今8000年的裴李岗遗址、6800年的大河村遗址、5300年的双槐树遗址、4100年的王城岗遗址、3600年的商城遗址，中国考古发掘的“最古老村落”“最古老城池”“最古老王城”，最早的丝绸、瓷器等遗存，从远古时期到王国时期，不同朝代在郑州都留下了具有重大影响的历史遗迹，是对华夏文明孕育、创新、发展的全景展示。习近平总书记调研河南时曾指出，“伸手一摸就是春秋文化，两脚一踩就是秦砖汉瓦”，形象精准地讲出了河南、郑州深厚的历史底蕴和丰富的文物资源。

近年来，郑州市围绕打造华夏历史文明传承创新基地中的全国重地，加快建设“中华儿女的寻根之地、中华文明的朝圣之地、中华文化的体验之地、国学教育的实践之地”。黄帝故里拜祖大典、2023世界大河文明论坛等黄河文化月系列活动圆满成功；商都遗址博物院、考古博物馆陆续建成开放；黄河国家博物馆建设持续加快推进，中华文明主题乐园、双槐树大遗址公园项目精心谋划实施，“天地之中 华夏之源 功夫郑州”城市品牌日渐打响全国，文化标识更加突出、文化影响力持续提升，一幅幅盛况空前的文化繁荣画卷在中原腹地徐徐铺开。

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。作为省会城市，郑州肩负着“当好国家队、提升国际化、引领现代化河南建设”的发展重任；作为建设中的国家中心城市，郑州承担着支撑国家战略、引领区域发展、参与国际竞争的重大使命。从郑州自

身文化优势看，郑州是华夏文明的重要发祥地、中国八大古都之一、国家重点支持的六大遗址片区之一、世界历史都市联盟会员单位，自古以来就是文明交流的十字路口，域内留存了丰富的文化遗产。我们有责任、有义务、有能力传承、发展、创新中华优秀传统文化，赋予其新的生机，让其焕发新的光彩。从国家中心城市看，传承发展郑州历史文化是中央、省委赋予郑州建设国家中心城市的重要使命；建设现代化国家中心城市，探索特大城市中国式现代化“郑州实践”，文化强市是重要组成部分。站在新时代新起点上，继续推动文化繁荣、建设文化强市，这是全新历史坐标下的光荣使命。我们必须深入学习贯彻习近平文化思想，更好担负新的文化使命，增强文化建设的坚定性、自觉性、主动性，激发文化创新创造活力，更好满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求，进一步唱响主旋律、弘扬正能量，凝聚起万众一心、勇毅前行的磅

礴力量。岁月峥嵘，山河为证；文脉悠远，与古为新。

丰厚灿烂的历史文化底蕴，是郑州文化繁荣兴盛的根基与底气；与时代脉搏同频共振，是郑州全面提升城市文化软实力的正确打开方式。让我们深入贯彻习近平文化思想，认真落实全国、全省、全市宣传思想文化工作会议精神，更好担负起新的文化使命，聚拢历史文化的传承、保护、开发和利用，以“四地”支撑“全国重地”，加快建设“文化强市”，持续擦亮“天地之中 华夏之源 功夫郑州”城市品牌，充分发掘、放大、展示郑州历史文化资源禀赋和特质气质，不断激发城市发展新动能，全面提升郑州文化“软实力”，持续书写活力迸发、魅力四射的文化郑州新篇章！



明年起郑州市中招体育考试总分值提高为100分

本报讯(记者 王红 张勤)中招体育考试改革牵动人心。12月25日,市教育局发布通知,从2024年起,郑州市中招体育考试总分值提高为100分,其中,过程性评价为30分、终结性评价为70分。

中招体育总分提高为100分

按照《郑州市中招体育考试改革方案(试行)》规定,从2024年起,郑州中招体育考试总分值提高为100分,中招体育考试由过程性评价和终结性评价两部分构成。

其中,过程性评价总分值为30分,过程性评价分七、八年级两个学年进行评价,评价成绩由《国家学生体质健康标准》测试成绩、体育课出勤率、体育课考试成绩构成,每学年各15分。

终结性评价总分值为70分,其中,必考项目分值为20分、抽考项目分值为25分、选考项目为25分。

5项考试科目为必考+抽考+自选

政策规定,郑州市中招体育考试终结性评价考试项目主要分为三类:其中,素质类包括1分钟跳绳、50米跑、掷实心球、立定跳远。运动健康技能类包括篮球运球投篮、足球运球射门、排球垫球、游泳(男女均为100米,泳姿不限)、心肺复苏实践操作。耐力类为长跑(男子1000米、女子800米)。

在此基础上,中招体育考试项目包含必考项目+抽考项目+自选项目,总共考5项。

其中,必考项目为长跑,分值为20分。抽考项目包含两项,一项从4项素质类项目抽考1项,分值为10分;另一项从运动健康技能类3种球类项目中抽考1项,分值为15分。

自选项目也分为两项,一项由考生从未抽中的3项素质类项目自选1项,分值10分;另一项由考生从未抽中的2项球类运动健康技能类项目、心肺复苏实践操作以及游泳中自选1项,分值15分。

抽考项目九年级第一学期期末确定

按照计划,中招体育考试抽考项目确定时间为九年级第一学期期末。考试项目由抽考过程完全向社会公开,由市教育局邀请人大代表、政协委员、纪检监察部门代表、学生家长代表共同参与,公证部门现场公证抽考项目抽选过程和结果。

值得一提的是,为了确保学生在均衡发展体育运动技能的同时,又注重学生个性化差异,激发学生体育锻炼的兴趣,促进学生的多元化、个性化发展。我市对部分中招体育考试项目评分标准进行了优化。

残疾、病伤考生可申请免试

政策规定,残免考生不参加过程性评价和终结性评价,考生成绩按当年当地全市中招体育考试平均成绩计入总分。

病(伤)免考生按照测评细则进行测评,综合测评后得出过程性评价成绩。如果考生在七、八年级过程性评价成绩有缺失,其缺失的过程性评价成绩通过九年级终结性评价成绩按比例折算。

考前申请病(伤)免的考生,终结性评价成绩按终结性评价总分和60%计入总分;考中因病(伤)不能继续参加考试的考生,现场申请病(伤)免后,已经参加的考试项目成绩有效,未参加的考试项目成绩按照该项目满分的60%计算,终结性评价成绩按已考试项目成绩和未考项目成绩满分的60%之和计入总分。

返郑考生需参加中招体育考试终结性评价

返郑学生自回郑就读(办理完学籍转入)之日起,在此之前没有参加过过程性评价(考核)不再补考,其缺失的过程性评价成绩按以下方式认定:

原就读学校所在的地级市(含)及以上教育行政部门统一组织了过程性评价,由地市级教育行政部门出具加盖公章的评价成绩单,回郑后参照相应标准认定考生缺失的过程性评价成绩。

原就读学校所在的地级市(含)及以上教育行政部门没有统一组织相关测试,其缺失的过程性评价成绩根据九年级终结性评价成绩按比例折算。

学生毕业时过程性评价成绩不完整的,外地回郑就读学生等其他情况,其缺失的过程性评价成绩通过九年级终结性评价成绩按比例折算。

返郑学生终结性评价需回郑参加由郑州市统一组织的中招体育考试终结性评价,中招体育考试总成绩为过程性评价成绩和终结性评价成绩之和。

郑州市气象标准化技术委员会成立

本报讯(记者 李爱琴)近日,郑州市气象标准化技术委员会在市气象局正式揭牌成立并召开第一届委员会。

郑州市气象标准化技术委员会的成立,是我市贯彻落实《国家标准化发展纲要》和《气象高质量发展纲要(2022—2035年)》的重要举措,对加快推进气象事业高质量发展发挥重要的保障和支撑作用。郑州市气象标准化技术委员会成立后,将围绕国家中心城市建设、乡村振兴、黄河流域生态保护和高质量发展、中部人影等领域,聚焦“监测精密、预报精准、服务精细”,重点在大城市气象服务、气象信息网络、气象预报预警、气象防灾减灾、气象数据处理与应用、气象行政监管等方面制定地方标准,建立并完善具有郑州地方特色的气象标准体系。

省气象台预计,12月底前我省气温呈波动式缓慢回升

省气象台预计,12月底前我省气温呈波动式缓慢回升,预计最低气温西部、北部-7℃~-5℃,其他-5℃~-3℃;最高气温北部6℃~9℃,其他县市11℃~14℃。26日,北部出现北风4级左右,受传输影响,自北向南有中到重度霾,27日到29日,北部、西南部有中到重度霾,局地短时重度霾;29日前后有一次弱降水过程,全省大部有小雨,其中西部山区有雨夹雪或小到中雪。

迟到的“冬至”

本报记者 王战龙 文白辑图



12月25日,冬至后第3天,路豪鹏和他的队友们结束了6天的甘肃积石山地震救援,返回郑州,吃了一碗热气腾腾的饺子,一起补过了一个迟到的冬至。

“甘肃发生地震,集合!”12月18日23时59分,甘肃省临夏州积石山县发生6.2级地震,19日凌晨1时10分,河南省应急救援协会启动救灾应急响应,12名队员立即集结,携带发电机、撬棍、油锯等救援装备驱车赶赴灾区。

路豪鹏家在巩义,凌晨2时接到电话,6时赶到郑州,随队出发前往积石山县。“我们主要进行救援物资发放、帐篷搭建等工作。”路豪鹏说。

和当地指挥部对接后,路豪鹏找到一份积石山县各村支书电话,一个一个电话核实,村里受灾人数,需要多少帐篷、床、煤炉等信息,然后带领其他救援队员和志愿者运送物资。路豪鹏说,他们去的第一个村庄——在海拔2000多米的山

上,“大车上不去,只能送到山脚下,然后用小车和摩托进行转运”。由于当地气温零下十几摄氏度,为了让群众尽快住进帐篷里,一名救援队员感觉戴着手套影响搭建速度,徒手搭建帐篷时,一只手被冻在了架子上,队友们呵气根本不管用,他一用力,撕掉了一层皮。

路豪鹏印象深刻的另一件事是,在柳沟乡马家村,碰到一位女驻村村干部,她的母亲一个人在受灾严重的另一个乡镇,“你没有回家看看?”路豪鹏问,“和家人联系上了,母亲在安置点了,我不能走,我走了,这一村的人咋办!”驻村干部说。

志愿者们用行动感动着受灾的群众,而灾区的群众也用行动感动着志愿者们。12月21日上午,救援队员们去当地一家包子店买早餐,付钱的时候,店主一把拿起了付款码:“你们是来帮我们的,吃饭不要钱!”救援队员扔下100元钱跑了出去,被店主追上硬塞了回去,队员们只好委托同行的记者把钱偷偷塞在蒸笼下。

“我答应他们,回家给他们补过一个冬至。”河南省应急救援协会陈水全说。25日下午,返回郑州的救援队员和同事、家人一起包饺子,共同欢度他们的“冬至”(如图)。

目前,还有两位队员坚守救灾一线,负责家庭急救包和羽绒服、儿童衣物等抗寒物资的对接工作。

第四届世界数字产业博览会明年3月在郑举行

本报讯(记者 成燕)记者昨日获悉,第四届世界数字产业博览会将于明年3月21日至23日在郑州国际会展中心举办。本届博览会将以“数融百业 智赋万企”为主题,聚焦数字经济和实体经济深度融合,推动新一代数字技术与实体经济融合,打造极具影响力的数字经济成果展示和交流合作平台。

实现数字经济和实体经济的深度融合,是我国经济高质量发展的重要动力所在。该博览会锚定数字化战略,自2021年创办以来,已连续成功举办3届,吸引中国移动、联通、电信、铁塔、华为、中国航天、百度、科大讯飞、海康威视、紫光、大华、宇视等众多数字知名品牌企业参展,展览面积累计10万平方米,专业观众人数近13万人,已经成长为中部地区甚至全国有影响力的数字产业盛会。

据了解,本届博览会展览面积将达32000平方米,重点打造数字技术创新、人工智能、工业数字化转型、数字文旅、数字乡村、数字应急、数字安防等主题展区,拟邀请600家优秀数字品牌参展,全力打造区域数字经济品牌盛会。本届博览会同期还将举办“首届数字文化旅游发展大会”,大会将围绕产业规划、标准制定、技术创新、文化创意、场景应用等热点话题进行交流和探讨,探索数字文旅的新模式、新思路和新应用,探讨数字经济时代加速文旅和广播电视网络视听的转型发展,全面赋能文旅产业迈向高质量发展“快车道”。

届时,展会现场还将展出人工智能、AI大模型、元宇宙、数字人、工业互联网、智能化工厂、智能机器人、数字显示、XR博物馆、智慧应急、数字乡村、智慧农业等数字应用场景、解决方案以及数字产业最新技术,为政府、企业提供更高效便捷的选择,为观众提供沉浸式、互动式、智能式的现场观展体验,激发各行业数字化发展积极性和主动性,加速优质合作项目落地和创新成果向产业应用转化。博览会同期还将举办高峰论坛、新品发布、产业发展等10余场主题活动,聚焦前沿重点发展领域,共话数字产业发展新未来。

高校毕业生就业服务年终专场招聘会周四周五举行

本报讯(记者 李娜 见习记者 陶然)12月25日,记者从郑州市职业介绍中心获悉,郑州市职业介绍中心联合52就业网举办的2023高校毕业生就业服务郑州年终专场招聘会将于12月28日、29日举行。两天的招聘会将为求职者带来8900余个岗位。

据悉,本次招聘会以高校应届往届未就业毕业生及未就业青年人才为主要服务对象,拟邀请百余家用人单位参加,涵盖IT、通信、传媒、医疗商贸等行业,提供就业岗位8900余个,涉及行政、管理、财务、客服等。

为了提高招聘效率,部分参会单位除了现场面试外,还将现场发放offer,满足人才一站式高效求职的需求。另外,招聘会现场还开设有求职网吧、招聘信息超市、就业指导、人才政策咨询、国企/事业单位招聘信息展示区等多样化的求职招聘方式,为用人单位和求职者提供更精细的就业服务。

招聘会举办时间及场馆:12月28日(周四),郑州人力资源中心市场(大学中路95号);12月29日(周五),中国·郑州人力资源市场(经北二路60号)。咨询电话:0371-56666878、85518661。

明年1月郑州人才市场将举行9场招聘会

本报讯(记者 李娜 见习记者 陶然)2024年马上就要到来了,1月,郑州人才市场为求职者准备了9场招聘会。12月25日,记者从市人社局获得此消息。

郑州市人才市场元旦放假时间是:2023年12月30日(星期六)至2024年1月1日(周一),共3天。1月2日(周二)正常上班。

2024年1月,郑州人才市场为求职者准备了9场招聘会,分别是:1月2日(周二),暖冬送岗——应往届高校毕业生专场招聘会;1月6日(周六),综合性现场招聘会;1月9日(周二),郑州市营销、管理、电商行业专场招聘会;1月13日(周六),综合性现场招聘会;1月16日(周二),郑州市民营企业专场招聘会;1月20日(周六),综合性现场招聘会;1月23日(周二),助力就业——应往届高校毕业生专场招聘会;1月27日(周六),综合性现场招聘会;1月30日(周二),郑州市民营企业专场招聘会。

这些招聘类别涉及营销、管理、运营、电子商务、文秘、行政、人事、销售内勤等各行各业。

需要提醒用人单位的是,除了线下招聘会外,还可公益性办理“招聘求职园地”信息发布、LED电子屏招聘信息发布,有意向单位可到郑州人才大厦三楼招聘大厅咨询及办理。另外,市场还将根据用人单位和求职人员的需求情况,为用人单位提供会后招聘信息发布服务,为求职人员提供适合的就业岗位,满足用人单位和应往届高校毕业生、失业人员等求职人员的就业需要。

地址:郑州市陇海西路169号郑州人才大厦三楼招聘大厅(陇海西路与秦岭路交叉口),招聘热线:0371-67886091。

快乐手球“燃”动寒冬

郑州黄河儿童暨快乐家庭手球节激情举行

本报讯(记者 陈凯 通讯员 王雯静 李月晨 文图)激情呐喊,开心奔跑……12月23日、24日,2023年郑州黄河儿童暨快乐家庭手球节在郑州市体育馆和郑州市第十九高级中学体育馆举行。来自全市近1500名幼儿园、中小学手球运动爱好者欢聚一堂,切磋交流,展示风采,尽享手球运动的快乐和魅力(如图)。

本届郑州黄河儿童暨快乐家庭手球节,由郑州市体育局主办,郑州手球协会、郑州市体育馆保障中心、郑州市第十九高级中学和郑州市体育模特协会承办,郑州大学体育学院运动与健康促进中心、郑州市佳佑体育科技有限公司协办。手球节设幼儿组和青少年组两个组别,其中幼儿组四对四幼儿手球游戏比赛、快乐家庭手球游戏比赛、幼儿手球模特和幼儿教师手球赛等4个项目,场地设在市体育馆;青少年组分为U8、U10、U12和U15四个年龄组别的五人制手球比赛,场地设在市第十九高级中学体育馆。比赛场上,参赛的小选手们个个精神抖擞、信心满满,小小的身体迸发出大的能量,传球、运球、投球、进球,动作精彩流畅,攻防转换迅速,激情四射的比赛伴随着孩子们的汗水和欢声笑语,很快点燃了现场的气氛,让参赛的小选手和场边观赛的老师、家长们都兴奋不已。

据了解,从2021年开始,我市开始推广幼儿手球项目。近3年的时间,在我市各级教育、体育部门的



指导和推动下,目前全市300多家幼儿园和小学已开设了手球课程,其中25所幼儿园获评“2023—2025年全国手球特色幼儿园”。下一步,郑州市体育、教育部门也将以幼儿手球为契机,进一步致力于引进、开展和普及更多形式和内容的幼儿体育运动项目,推动全民健身向更深和更远的层次发展。

12月中旬全省平均气温为1961年以来同期最低值

月底前气温呈波动式缓慢回升

以来同期最低值,113站最高气温创建站以来同期最低值。全省平均最低气温为-4.0℃,较常年同期偏低2.2℃;为1961年以来同期第七低值,原阳、鹤壁、清丰和登封等4站最低气温创建站以来同期最低值。

降水相态复杂、积雪深。9日夜里至10日、13日夜里至15日,连续出现两轮大

范围雨雪天气过程,过程降水相态复杂,暴雪范围大积雪深,且强降雪区高度重叠,累计雪量达近10年来同期最高,同时出现近年罕见的大范围冻雨天气。

寒潮降温剧烈、大风范围广。10日全省气温明显下降,11日凌晨最低气温与9日凌晨相比,北部、西部及南部部分县市降温幅度达10℃以上,出现寒潮,且郑州、漯